

积石山6.2级地震

震后，国家上下联动，各部门保障机制高效运转，各方救援力量坚持“人民至上”“生命至上”，全力做好群众安置等工作，大批帐篷、棉被等救灾物资运抵灾区，受灾群众第一时间实现有临时住所、有饭吃、有衣穿、有水喝、有医疗服务、有安全感、有卫生医疗措施。



生命至上 分秒必争

▲ 12月19日，武警甘肃总队临夏支队官兵在甘肃省临夏回族自治州积石山县刘集乡阳岔村展开救援。
新华社发

中央各部门迅速行动，甘肃省和青海省快速响应
财政部、应急管理部紧急拨付甘肃、青海2亿元救灾资金

- 18日23时59分，一场突如其来的6.2级地震袭击了甘肃临夏州积石山县及其周边地区，造成重大人员伤亡，大量房屋毁坏，部分水、电、交通、通信等基础设施受损。加上近日寒潮来袭，救人、保障刻不容缓。
- 中央各部门迅速行动，甘肃省和青海省快速响应，第一时间投入全部力量，社会各界积极响应，救灾机制高效运转。一场与灾情交火的战斗瞬时打响……

震情就是命令

灾区地处青藏高原和黄土高原交会地带，震中5公里范围内平均海拔约2793米。加上近期北方大幅降温，为救灾工作增添了难度。

12月19日凌晨，国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部针对此次地震启动国家Ⅳ级救灾应急响应，派出工作组赶赴灾区。目前国家救灾应急响应已提升至二级。国家综合性消防救援队伍共出动1440名消防救援人员赶赴灾区救援。

甘肃省和青海省紧急行动，省委省政府主要领导带领工作组火速赶往震中灾区。根据震情，甘肃省成立积石山6.2级地震抗震救灾指挥部，启动地震Ⅱ级应急响应，组织各级、各部门负责人与县乡村干部和救援队伍混合编组，对重点村展开拉网式排查，搜救受伤和被困人员，确保不漏一户一人。青海省海东市消防救援支队于19日凌晨2时许赶到灾区开展救援。

19日凌晨4时许，积石山县大河家镇陈家村一名埋压在废墟下的人员被甘肃消防救出。接着，多个村子传来被困人员及时得到救援脱困的消息。截至19日15时，甘肃省消防救援总队现场消防救援力量累计营救被困人员67人，转移疏散685人。

目前，抢险救援各项工作正在有序进行，震区隐患排查、群众避险安置、受损设施修复工作已全面展开。

保障体现力量

19日中午，寒风稍停。在积石山县大河家镇大寺广场临时安置点，身穿迷彩服的战士们正在炊事车旁忙碌。少顷，热气腾腾的饭菜便端了上来。在广场上待了一夜的受灾群众在炊事车前排起队，孩子和老人被主动让到前面。

刚刚经历了惊心动魄的地震，温暖群众的不仅仅是一碗热菜，更是灾后保障的国家力量。

国家防灾减灾救灾委员会、应急管理部会同国家粮食和物资储备局19日凌晨向甘肃省两批次共计调拨9万件中央救灾物资，向青海省一批次调拨2.15万件中央救灾物资，有棉帐篷、棉大衣、棉被等急需物品。

西部战区约300名官兵连夜出动，于凌晨4时到达积石山灾区；武警甘肃总队出动300余名官兵、40多台车辆，担负起清障保畅工作；甘肃省调集国家综合性消防救援队伍1500余人、公安干警1500余人赶赴灾区，青海省海东市组织卫健、公安、消防等救援力量4200余人；财政部、应急管理部紧急拨付甘肃、青海2亿元救灾资金；金融监管总局启动响应机制，做好保险理赔工作；全国总工会、甘肃省总工会紧急拨付1200万元，支援积石山县抗震救灾和慰问受灾职工群众；红十字会总会紧急启动二级应急响应，拨付首批救灾资金500万元，甘肃省红十字会调拨的帐篷、棉被等物资运抵灾区……



左图：12月19日，一名地震伤员在青海省海东市民和回族土族自治县人民医院接受救治。新华社发
右图：12月19日，在甘肃积石山县大河家镇大河村安置点，爱心企业为受灾群众煮牛肉面。新华社发



爱心守护希望

19日凌晨5时10分，在积石山县，处处可见“一方有难、八方支援”和“众志成城、携手互救”的画面。

地震发生时，大河家镇陈家村村民丁小龙正在家中睡觉。强烈的晃动惊醒了他，他连忙和家人一起冲向户外。不到十来分钟，他接到同村一位在厦门打工的村民打来的电话，请他帮忙去看一下家人。丁小龙看到，这位村民家的房屋塌了，家

中有4口人被埋。丁小龙连忙喊村民救人。不一会儿，20多个人赶来帮忙救人，但不幸的是，这家人遇难了。

大河家中学高二学生马世俊从宿舍跑了出来，他光着脚连外套也没来得及穿。楼道里满是掉落的墙皮。他说，地震发生后，学校老师立即组织学生到操场避险，清点人数，并找来了衣服和鞋子让他们穿上。

“家人给我带来了衣服，现在暖和一点了，看着救援人

员越来越多，我没有地震刚发生时那么恐惧了。”马世俊说。

积石山县人民医院是此次地震伤员救治前方“大本营”。记者刚跨进医院大门，紧跟着2辆救护车鸣笛呼啸而来。医护人员争分夺秒将担架车上的伤员快速推入门诊大楼。

积石山县人民医院侯怀鹏医生说，医护人员穿梭于病床和担架车之间，带来的是生命的希望。

灾区处处有温暖的守护。
据新华社

暖心暖胃 面馆老板免费供应近5万碗牛肉面

19日夜幕降临，甘肃省积石山县大河家镇的临时安置点上，救援人员正在加速搭建帐篷，电力部门工作人员正在为每个帐篷通电，受灾群众自发排队领取食品、水、被褥等救援物资。

记者在临时安置点现场看到，多数受灾群众已得到妥善安置，部分新搭建的帐篷已实现通电，供暖的炉子里炭火正旺，暖意融融。帐篷外，满载方便面、纯净水、牛奶、被褥等救援物资的车辆前，群众自发排起了长队，有序领取救援物资。

“临近傍晚，我们住进了帐篷，也领到了方便面、纯净

水和被褥。”大河家镇大河村四社村民寇文吉说，他所在的帐篷里共领了5箱纯净水、4条棉被，还有许多方便面、牛奶，现在住宿、供暖、食物等都有保障。

“从上午10点到晚上8点，我们免费供应近5万碗牛肉面。”从兰州前来支援的一家牛肉面馆负责人马忠明说，面馆从兰州携带食材和炊具，现场开火，免费向避险群众提供牛肉面，群众自发排队领取，现场秩序井然。

温暖群众的不仅仅是一碗热气腾腾的牛肉面，更是齐心抗震救灾的精神。马忠明说，工作人员刚把帐篷搭

起，就不断有志愿者前来帮忙，从白天忙到晚上；寇文吉说，很多群众把自家的煤炭都拿出来，供大家取暖……

受灾群众的冷暖牵动着全国上下的心。目前，来自全国各地的救援物资源源不断运抵灾区。

“现在我们有临时住所，有热饭吃，有医疗保障，有炉子取暖，心里觉得暖暖的。”大河村村民寇小燕说。

寒夜渐深，许多帐篷的灯光还亮着，一些受灾群众围坐在火炉旁，谈论着明天的生活。帐篷里透出的灯光，在寒冷中泛着温暖的光芒。
据新华社